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ATA DA 14ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DO TRABALHO, EMPREGO
E RENDA DE SÃO PAULO – CONTER/SP
 
Aos 13 dias do mês de abril de 2026, às 10h45, realizou-se a 14ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal
do Trabalho, Emprego e Renda de São Paulo – CONTER/SP, nas dependências do DIEESE, à Rua Aurora,
957, 3º andar, São Paulo/SP, com a participação dos(das) conselheiros(as) titulares e suplentes, e
convidados(as) conforme abaixo:
 
Conselheiros(as) Titulares e Suplentes:
Titular: Adriano de Assis Lateri – Força Sindical (Presencial)
Suplente: Sergio Canuto da Silva – Força Sindical (Virtual)
Titular: Cleonice Caetano Souza – UGT (Virtual)
Titular: Bruno Silva Melo – CIEE (Virtual)
Titular: Álvaro Luiz Bruzadin Furtado – FECOMÉRCIO (Virtual)
Titular: Marília Silva Alves de Castro – Associação Comercial de São Paulo (Presencial)
Titular: Juarez Nunes Mota – Secretaria Municipal da Fazenda (Virtual)
Titular: Paulo Rogério Pires Gomes, PNBE (Presencial)
Titular: Rodrigo Ramos Nogueira da Silveira - Secretaria de Desenvolvimento Econômico do Governo do
Estado de São Paulo (Virtual)
Suplente: Gesley Fernandes Pereira – Secretaria de Desenvolvimento Econômico do Governo do Estado de
São Paulo (Virtual)
Suplente: Patrícia Toledo Pelatieri – DIEESE (Virtual)
Suplente: Diogo Telles Martins Pereira – Secretaria de Governo Municipal (Virtual)
Secretária-Executiva: Marcia da Silva Carvalho – SMDET (Presencial)
 
Convidados(as) e Representantes:
Leonardo de Oliveira, Diretor de Mercado de Trabalho da SMDET (Virtual)
Angela Cristina Tepasse, convidada representando o DIEESE (Presencial)
Tiago Rangel Cortes, observador representando o DIEESE (Presencial)
Felipe Maluf, assessor da SMDET (Virtual)
Sabrina Alexandrino, assessoria da SMDET (Presencial)
Sabrina Souza Barbosa, assessoria de Comunicação da SMDET (Presencial)
Walter José da Costa, assessor de diretoria da Força Sindical (Presencial)
 
Abertura
O Presidente, Sr. Adriano de Assis Lateri Lateri, após verificação de quórum regimental, declarou aberta a
reunião, cumprimentou os presentes e deu início à pauta prevista.
 

1. Representação do segmento dos empregadores no Conselho
Foi iniciada a discussão acerca da vacância na representação do segmento dos empregadores, anteriormente
ocupada pela FIESP. A Secretária-Executiva, Sra. Márcia da Silva Carvalho informou que foram realizados
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diversos convites formais à entidade para retorno ao Conselho, inclusive com reiteradas tentativas de contato,
inclusive por parte do Secretário Municipal do Desenvolvimento Econômico e do Trabalho, Sr. Rodrigo
Goulart, sem manifestação conclusiva até a presente data.
Destacou-se que a ausência da entidade tem gerado desequilíbrio na composição tripartite, considerando que
o segmento dos empregadores atualmente conta com número reduzido de representantes, o que pode
impactar deliberações e votações.
Foi sugerida a necessidade de substituição da FIESP por outra entidade representativa do segmento,
observando-se a propor racionalidade e a legitimidade da indicação.
Encaminhamento:
Ficou acordado que a indicação de nova entidade será construída no âmbito do segmento dos empregadores e
incluída como pauta na próxima reunião do Conselho.
 

2. Recursos do FUNTER – Plano de Ações e Serviços (PAS)
A Sra. Márcia apresentou o histórico e a situação atual dos recursos vinculados ao Plano de Ações e Serviços
(PAS), destacando que os valores foram pactuados referentes ao ano de 2022, com foco em ações de
qualificação profissional, especialmente na área de tecnologia da informação.
Foram apontados como principais fatores para a não execução dos recursos:
Definição insuficiente e pouco clara das metas, dificultando a mensuração e a prestação de contas haja vista
que os referidos planos foram elaborados em gestões anteriores por equipes que não integram mais o quadro
de servidores da SMDET;
Modelagem dos cursos com carga horária elevada (aproximadamente 200 horas), considerada incompatível
com o perfil atual do público atendido;
Mudanças no contexto pós-pandemia, impactando a aderência do formato inicialmente proposto;
Existência de iniciativas similares já executadas com recursos próprios do município, como por meio do
Portal CATE e do Programa Avança Tech com programas de qualificação tecnológica;
Esgotamento do prazo para execução dos recursos.
Durante o debate, a conselheira Patrícia Pelatieri (DIEESE) destacou a importância de compreender de forma
mais detalhada os entraves ocorridos, a fim de qualificar futuras propostas e evitar a repetição de
inconsistências na formulação dos planos.
Em resposta, a Secretária-Executiva reforçou que a ausência de metas claras foi determinante para a não
utilização dos recursos, tendo em vista os riscos envolvidos na execução sem parâmetros adequados de
aferição, inclusive com possibilidade de devolução de valores com penalidades.
Diante do cenário, foi proposta a devolução dos recursos, com avaliação posterior elaboração de novo plano
em com junto com as entidades do Conselho, mais aderente à realidade atual, com metas mensuráveis e
melhor adequação entre carga horária, conteúdo e público-alvo.
 
Deliberação:
A proposta de devolução provenientes dos recursos do PAS foi submetida à votação e aprovada por
unanimidade.
 
Encaminhamentos:
Providências de devolução formal dos recursos ao órgão competente;
Avaliação de construção futura de novo plano no âmbito do CONTER, de forma mais estruturada e alinhada
às demandas atuais da população.
 

3. Eleição da Presidência do CONTER (mandato maio/2026 a maio/2028)
Em conformidade com o sistema de rodízio previsto na legislação, foi iniciada a eleição da nova presidência,
cabendo à bancada dos empregadores a indicação para o mandato de maio de 2026 a maio de 2028.
Foram colocados à disposição os nomes da Sra. Marília (Associação Comercial de São Paulo), do Sr. Álvaro
(Fecomercio) e do Sr. Paulo (PNBE), conselheiros presentes na reunião, sendo que o Sr. Paulo ponderou
sobre sua recente participação no Conselho.
Os demais candidatos ressaltaram sua experiência e trajetória no âmbito das políticas públicas de trabalho e
na atuação em conselhos, colocando-se à disposição para contribuir com a condução dos trabalhos.
Após diálogo entre os membros, foi construída proposta de consenso, considerando também aspectos como
disponibilidade e experiência.
 
 
Deliberação:
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Eleita, por unanimidade, a Sra. Marília Silva Alves de Castro, como Presidente do CONTER/SP;
Eleito, por unanimidade, o Sr. Álvaro Luiz Bruzadin Furtado como Vice-Presidente do CONTER/SP.
Na sequência, o atual Presidente Sr. Adriano realizou a leitura das atribuições da presidência, conforme
legislação e regimento interno, as quais foram formalmente aceitas pela eleita.
Em sua fala, a nova Presidente e o Vice-Presidente agradeceram a confiança depositada, destacando a
importância da construção coletiva no âmbito do Conselho e reforçando o compromisso com o
fortalecimento das políticas públicas de trabalho, emprego e renda no município.
 

4. Informes Gerais
Nos informes gerais, foram abordados os seguintes pontos:
A posse formal da nova presidência ocorrerá após a publicação da resolução correspondente, conforme
previsto no regimento;
A Secretária-Executiva informou sobre a programação dos próximos eventos do Contrata SP, até o mês de
junho/2026, ressaltando que dia 29 de abril haverá o mutirão em homenagem ao Dia do Trabalho, previsto
para se realizar no novo endereço do CATE Central, à Rua Álvares Penteado, 203;
Foi sugerida a realização de apresentação institucional detalhada das ações da Secretaria em reunião futura,
sobretudo, aos novos membros do conselho para que conheçam os programas da SMDET;
UGT informa sobre um mutirão de emprego que será realizado no Sindicato da Construção Civil –
SINTRACON, dia 13 de abril e ressalta sobre a importância do fortalecimento de todas as esferas para ações
de empregabilidade, que beneficiem a população. Informa também que dia 23 de abril será realizada a
Conferência ODS;
Foi reforçada a importância da participação ativa dos conselheiros, considerando o caráter não remunerado e
o compromisso com o interesse público;
Força Sindical informa que dia 15 de abril acontecerá um ato de uma Caravana para Brasília, organizada
pelas Centrais Sindicais, renovando pautas dos trabalhadores;
Houve informe sobre preocupações relacionadas ao setor elétrico, por parte do Conselheiro Sergio Canuto, e
possíveis impactos sobre trabalhadores, especialmente diante de discussões regulatórias em curso;
Conselheiros manifestaram agradecimentos à gestão anterior, destacando a condução dos trabalhos e o
espírito colaborativo.
 

5. Definição da próxima reunião
Deliberou-se que a 15ª Reunião, prevista para 08 de junho, será realizada nas novas instalações do CATE
Central, condicionada à efetiva conclusão da mudança de endereço. Na hipótese de não concretização, a
reunião ocorrerá no endereço atual da unidade.
 
Encerramento
Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos, destacou a relevância das discussões
realizadas e encerrou a reunião, sendo lavrada a presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada.
 
Adriano de Assis Lateri
Presidente do CONTER
 
Marcia da Silva Carvalho
Secretária-Executiva do CONTER e Coordenadora do Trabalho da Secretaria Municipal do Desenvolvimento
Econômico e Trabalho

Márcia da Silva Carvalho
Secretário(a) Executivo(a)
Em 27/04/2026, às 12:06.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o
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